

## 朝气浦东

——写给浦东开发开放25周年

□王虎

一棵朝气蓬勃的常青树,扎根长江入海之处,向着太平洋舒枝展叶。2015年4月18日,这棵常青树有了第25道年轮。她就是浦东开发开放的伟大事业!

年轮是一种记录,年轮是一种提示,年轮可用于预测。

25年,四分之一世纪。按中国人习惯,这是重要的、值得记录的节点,人们常会举行各种活动来纪念或庆祝,浦东也不例外。

林林总总的活动,可用一个词来概括:仪式。

法国社会学家埃米尔·涂尔干认为:仪式的功能在于提供共同体验的瞬间,激发、增强或重塑个体成员的集体意识和认同,促成其在信仰、情感和意愿上的高度一致。

由此,仪式可理解成一种提示,提示个体和集体应形成的共识。

**在当下的浦东,500万浦东人形成的第一个共识是:新常态。**

浦东的新常态缘于中国的新常态。

“新常态”是一个热词,它是指一种趋势性的、不可避免的发展状态,它意味着中国经济已进入与过去30年有所不同的新阶段。但它的内涵似乎又不仅仅局限于经济。

这个阶段,中国经济遭遇了“三期叠加”,经济发展的速度、结构和动力出现了新特征;这个阶段,依法治国、从严治党,使中国的政治生活呈现了新面貌;这个阶段,全面建成小康社会、全面深化改革,使中国的社会建设进入了新时期。总之,新常态下的中国,以“四个全面”的战略布局,彰显了在新的时空条件下,马克思主义与中国实践相结合出现了新的飞跃,勾勒出社会主义中国的未来蓝图。

浦东的新常态,既有全国的共性,又有自己的个性。面对新常态,浦东意识到,必须清醒认识、积极应对并从中寻找新机遇。

浦东的新常态,表现在经济增长的速度、商务成本和生活成本、土地资源利用几乎同时呈现出极具挑战性的新常态;浦东的新常态,表现在发展理念有了更新,即:不再一味地重视速度,而是更加重视经济的质量、效益和结构;浦东的新常态,表现在转型发展的勇气再次显现,因为讲质量、效益和结构,比讲速度更难,浦东人自己放弃了比较容易的试卷,选择了比较难的试卷。

在新常态下,善于思考的浦东人获得了新启示:一、经济新常态赋予浦东一个变道、变轨的机会。抓住机会就可能让转型成为未来浦东经济发展的持续动力;抓住机会就可能找到新的发展爆点,比如:在前24年大力引进外资和央企的基础上,认真做好民营、民企这篇大文章。二、面对商务和生活成本高企的挑战,必须与国际接轨,改善营商环境,进一步降低创业、创新成本,对冲商务和生活成本的高企。三、面对土地资源紧缺的挑战,必须加大落后产能的淘汰力度、认真破解农地流转问题,切实贯彻“惜土如金”的理念。

**在当下的浦东,500万浦东人形成的第二个共识是:永葆朝气。**

新年伊始,上海市委书记韩正对浦东提出了更高要求:大胆探索、勇于创新,以自我革新的精神,打破坛坛罐罐,拆除篱笆围栏,继续当好排头兵中的排头兵,先行者中的先行者。

其情切切,其盼殷殷。大胆、勇于、打破、拆除可视作关键词。如何落实?焕发朝气、永葆朝气,乃题中之义。

在中国古代哲学中,气,被抽象为天地间一切事物的基本元素。对人类而言,气,概括了一切的生命能量和动力。人气,又可分为勇气、志气、才气、大气……人贵有气,贵在朝气!

《孙子兵法》云:“朝气锐,昼气惰,暮气归”。后来的历代文人将“朝气”注释为“晨朝阳气初盛,其来必锐”,“初来之气,气方盛锐”。在这里,朝气被理解为精神振奋、奋发向上、锐意进取的气概。朝气蓬勃,是指充满活力、生机勃勃的旺盛之态。

面对新常态,我们看到,浦东也有许多新机遇、大机遇。

如:自贸区扩区的机遇;建设科技创新中心的机遇;经济增长动力更加多元的机遇;政府大力简政放权,进一步释放市场活力的机遇;互联网技术革命带来的全方位新机遇……

机遇向来青睐有准备者。浦东要抓住这些机遇需做很多准备,最重要的是:要保持开发开放之初那么一股劲,那么一股气!“有志者,事竟成,破釜沉舟,百二秦关终属楚;苦心人,天不负,卧薪尝胆,三千越甲可吞吴。”在浦东开发开放走过四分之一世纪的时候,再次焕发干事业的豪情壮志尤为重要。

25岁,对于一个人来说,正值大好的青春年华。在此,我们想起美国作家塞缪尔·厄尔曼激励过千万人的短文《青春》:

青春不是年华,而是心境;青春不是桃面,丹唇,柔膝,而是深沉的意志,恢宏的想象,炽热的感情;青春是生命的源泉在不息的涌流。青春气贯长虹,勇锐盖过怯懦,进取压倒苟安。……无论年届古稀,抑或二八芳龄……只要你从天上、人间追求美好,希望,欢乐,勇气和力量,你就青春永驻,风华长存……

在意大利探险家哥伦布发现新大陆后的500余年,世界经济政治中心经历了几次转变,从地中海到大西洋,再到太平洋。新世纪以来,随着国际格局的新一轮调整,太平洋西岸的中国,正日益向着世界舞台的中心进发。而浦东之所以为浦东,重要缘由是面对着太平洋。

著名诗人海子写过《太平洋的献诗》,有这样的句子:

今天的太平洋不是往日的太平洋/今天的太平洋只为我流淌/为着我闪闪发光/我的太阳高悬上空/照耀这广阔的太平洋

沿着海子的意境,站在浦东第25道年轮上,可以预测:

面对太平洋的浦东,必将迎来本世纪第二个十年的春暖花开!朝气充盈的浦东人必将迎来生命的又一次怒放!浦东现在是、将来更是可以大展宏图的热土、可以诗意栖居的乐土!

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998  
1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015  
第一八佰伴 东方明珠 延安东路越江隧道贯通  
四大开发区 1990 25周年 PUDONG

2012 2014 2015  
2013 轨道交通16号线  
中国(上海)自由贸易试验区成立  
世博会 2011 迪士尼  
2010 2011  
两区合并 2009  
浦东新区人民政府成立 2004 2005 2006  
2008 2007 国家战略

1990-2015

